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Katalogový list 

Obsahuje základní informace, vztahující se zejména k přesné lokalizaci zkoumaného objektu a 

ke zpracování průzkumu: 

název lokality: Dvořákovy sady v Karlových Varech, 

název objektu: Dvořákovy sady – městský park 

jméno a číslo ulice, Dvořákovy sady (na začátku lázeňské zóny mezi hotelem Thermal a 

Sadovou kolonádou) 

čísla parcel: Dvořákovy sady 1526/1, cesta 1524, kolonáda 1526/2, 1521, navazující budovy 

2996, 2997, 2998. 

investor (objednavatel) průzkumu s celou adresou: 

Kancelář architektury města Karlovy Vary, p.o. 

Nám. M. Horákové 2041, 361 20 Karlovy Vary 

www.kamkv.cz, info@kamkv.cz 

 

zpracovatelé:  

Doc. Ing. Přemysl Krejčiřík, Ph.D. (Zodpovědný řešitel průzkumu),  

Mgr. Lubomír Zeman (Archivní rešerše a historický vývoj objektu),  

Tereza Šestořádová, Ing. Martina Šípošová (zpracovatelé SHP) 

typ průzkumu: zkrácený, specializovaný pro obnovu  

datum vypracování květen-červenec 2024 

data průzkumů v lokalitě: 10.6., 27.6., 29.7.2024 

 

 

Anotace 

Specializovaný stavebně historický průzkum shromáždil a vyhodnotil dostupné informace o 
Dvořákových sadech v Karlových Varech. Byl zaměřen na vývoj dispozice městského parku s ve 
vývojových etapách, ve kterých ovlivnil současnou dispozici. Byly vyhodnoceny archivní 
prameny Mgr. Lubomírem Zemanem a zahradní vývoj interpretoval na základě zařazených 
informací Doc. Ing. Přemysl Krejčiřík, Ph.D.  
SHP srovnává a interpretuje vývoj dispozice parku na základě historických plánů.  
Byl vyhodnocen stav vegetace z pohledu jejich historické hodnoty a původnosti v kompozici.  
Byly popsány hlavní závady a podněty pro další rozvoj parku. 

Cíl a rozsah průzkumu 
Cílem stavebně historického průzkumu je shromáždit podklady pro připravovanou obnovu 
Dvořákových sadů. Bylo shromážděno maximum obrazové a archivní dokumentace, která byla 
seřazena a interpretována z hlediska historického vývoje pro potřeby obnovy objektu. 

http://www.kamkv.cz/
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Dějiny objektu 

Kapitola obsahuje chronologicky řazený přehled a heslovitou interpretaci písemných zpráv, 
plánové a obrazové dokumentace, na základě archivního průzkumu konzultované s dalšími 
profesemi. Věnuje se i informacím o sledovaném objektu v dosud publikované literatuře. 
Kapitola zachycuje dějiny objektu v celém období jeho existence.  
 

Časová osa vývoje objektu 

 
Vývoj Městských sadů - Dvořákových sadů v datech 

 

1834 přebudování tzv. Wintrovy zahrady u Vojenského lázeňského ústavu v nový městský 

sad 

1878 přeměna Wintrovy zahrady v přírodně krajinářský park v „anglickém“ stylu podle plánů 

karlovarského zahradníka Josefa Hahmanna 

1880-1881 stavba koncertního sálu Kursalonu s restaurací podle projektu Ferdinanda 

Fellnerova a Hermanna Helmera a úprava parteru s vysázením stromořadí z 

holandského Boscoopu 

1884 připojení kryté promenádní galerie - Sadové kolonády ke koncertnímu sálu kolem 1900

 připojení sloupové verandy podél obvodových stěn Koncertního sálu  

1944 přístavba záchodů k severozápadní straně 

1965 návrh úprav Dvořákových sadů, Ing. arch. František Vondráček a Ing. arch. 

Richard Mundil provedeno v Akci "Z" 

1966 demolice Koncertního sálu a částečná úprava parku 

1974 nová úprava Dvořákových sadů podle návrhu architekta A. Petra 

 

 

 

 

 

 

Historický vývoj Městských sadů - Dvořákových sadů v Karlových Varech 

 

 V Karlových Varech se vytvořil lázeňský promenoár přímo u pramenů v centru města. 

Tam si přicházeli lázeňští hosté načerpat svou denní dávku léčivé vody. U Vřídla a Nového a 

Mlýnského pramene vyrostly vzdušné pavilony a honosné kolonády, které byly umisťovány 

přímo na břeh řeky Teplé, aby se jejich majestátnost zrcadlila ve vodní hladině. Právě tam se 

soustředil lázeňský život. Nejvýznamnější lázeňská promenáda se vyvinula podél řeky Teplé na 

Staré Louce (později i Nové Louce), kde si mohli lázeňští hosté ve stínu kaštanové aleje dopřát 

drobné občerstvení a nakoupit v buticích exkluzivní zboží. Promenáda připomínala živé 

bulváry Říma, Neapole či Paříže. Až do 19. století byl na promenádu navážen k lepší chůzi 

písek. Pro zpříjemnění lázeňského korza byly budovány lázeňské parky, sady či aleje. Lázeňské 

korzo bylo potřeba v letních měsících krýt, a to v duchu rousseauovského návratu k přírodě 

bylo řešeno stromořadím, loubím nebo krytými galeriemi. A pro zpříjemnění lázeňského korza 

byly budovány lázeňské parky, sady či aleje. Díky tomu byly Karlovy Vary nazývány „Největším 

salonem Evropy pod širým nebem".  

 Léčivým prostředkem ovšem není jen chůze a pohyb, ale jak se v poslední době 

prokazuje vědeckými metodami, samotné působení prostředí. Na území lázeňských míst se 

totiž nachází velké množství hlubokých poruch zemské kůry, jimiž na povrch vystupují 

minerální vody a výrony plynů. Význam těchto anomálních poruch zemské kůry je z hlediska 

vlivu na lidský organismus daleko vyšší, než se dosud předpokládalo. Z geosféry jsou 

prostřednictvím těchto zlomů do troposféry vynášeny významné prvky jako Na, Ca, Mg, K, Fe, 

Zn, Cl, S aj. a stávají se tak mj. součástí bioklimatu. Vysoké koncentrace lehkých 

atmosférických iontů generovaných rozpadem radionuklidů nebo v horských polohách 

kosmickým zářením jsou z hlediska lidského zdraví považovány za pozitivní faktor. Skutečný 

léčebný efekt tak způsobuje přírodní jev působící na zlomech, zasahujících do prostoru 

běžného pohybu pacientů. Emise zlomů – diskontinuit zemské kůry – a návazných efektů, jimž 

jsou vystaveni pacienti zejména při pitných kúrách odehrávajících se v kolonádách, 

zřizovaných právě na takových zlomech a samozřejmě i při vycházkách v okolních lesích, jsou 

podrobovány soustavnému výzkumu a měření. Na základě starších pozorování a vyhodnocení 

nových krátkodobých i dlouhodobějších měření lze tvrdit, že celkový význam anomální 

přítomnosti zlomových struktur v lázeňských místech z hlediska lidského organismu výrazně 
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převyšuje význam plynoucí z jejich funkce pouhého pasivního prostředí.1 Působení těchto na 

zdraví prospěšných vlivů se projevovalo na území intravilánu i extravilánu lázeňského města. 

K oblíbeným zastávkám lázeňských hostů v lázeňském promenoáru i v blízkém okolí města 

patřily tzv. veřejné zahrady se stolky, kde se hostům podávalo pohoštění. Úpravy veřejných 

zahrad i výletních cest se datují k roku 1799. Podle příkladu Františkových Lázní a Mariánských 

Lázní vydal purkrabí Rudolf Chotek v roce 1829 příkaz upravit svah kolem Tereziina pramene 

v městský sad podle anglického způsobu navrženého mariánskolázeňským uměleckým 

zahradníkem Václavem Skalníkem. Na okrašlovacích plánech karlovarského údolí se podílela i 

řada mecenášů, vděčných návštěvníků lázní.  

 V roce 1834 bylo přikročeno k rozšíření městského sadu v místech staré Bernhartovy 

zahrady opět podle plánu Václava Skalníka. Po započetí výstavby nové Mlýnské kolonády 

podle projektu architekta Josefa Zítka (kdy byla zabrána spodní část městského sadu 

vytvořeného Skalníkem v letech 1830-1831) měla být přebudována tzv. Wintrova zahrada u 

Vojenského lázeňského ústavu v nový městský sad.  

 

 

1 Vylita, Tomáš: Balneotechnika a vývoj způsobů jímání léčivých zdrojů. In: Lázně a lázeňství v České republice 

v kontextu světového vývoje lázeňství (Zeman, Lubomír ed.), NPÚ Praha 2009 (rkp. uložen na NPÚ, GnŘ v Praze). 

Karlovy Vary, Wintrova zahrada v Lučním údolí (Wiesenthal) na počátku 19. století 

 

Karlovy Vary, Wintrova zahrada, Plan der Stadt Carlsbad und ihren Umgebungen, Fr. Sauczek 

1828 

 

 

Karlovy Vary, Wintrova zahrada na mapě Th. Platzera, 30. léta 19. století 
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Původně čtvercová plocha členěná na půdorysu osmihroté hvězdy se skleníkem na východní 

cestě, byla upravena v ortogonálním rastru parteru s pravidelnými čtvercovými a obdélnými 

plochami lemovanými cestami s pavilonkem a skleníkem. 

 

 

Karlovy Vary, rozšířená Wintrova zahrada, Alois Souvent, Joh. Rauh 1846 

 

 Zahradu fotografa Wintra u Vojenského lázeňského ústavu zakoupila karlovarská 

městská rada za 300 000 zlatých v roce 1874. Návrh na její přeměnu v přírodně krajinářský 

park v „anglickém“ stylu předložil 27. ledna 1876 městské radě nový městský zahradník Josef 

Hahmann.2 K úpravě nových městských sadů, stinné zahrady v srdci Karlových Varů, se ale 

přistoupilo podle plánu Hahmanna až za dva roky, v roce 1878. Trávníkové plochy byly 

prostoupeny skupinami okrasných dřevin a doplněny vodní plochou s fontánou. Připravovala 

se výstavba pavilonu s velkým sálem pro koncerty za nepříznivého počasí a se zimní zahradou 

 

2 Nožička, Josef: Městské sady karlovarské, výzkumný ústav ČSAZV v Průhonicích 1961, s. 340. 

a restaurací. Restaurační pavilon tak měl plnit funkci Kursalonu. List Wochenblatt für Karlsbad 

und die Umgegend uvedl ve svém vydání z 23. března 1878, že: "Městský park byl letos v zimě 

podroben kompletní a přínosné přestavbě a brzy se by mohl stát oblíbeným místem části 

lázeňského publika. Vzhledem k tomu, že máme vždy na mysli praktický účel vhodného parku a 

sami jsme zaneprázdněni vytyčováním promenád a definitivní úpravou květinových záhonů, 

rádi bychom zde vyjádřili názor, který bude jistě relevantní.  Park s koncertním salonem v něm 

umístěným má sloužit jako shromaždiště většího davu, a proto je obava o dostatek východů a 

vchodů opodstatněná.  Zdá se však, že to nebylo dostatečně zohledněno, alespoň v tom 

smyslu, že vytvořením příliš velkých záhonů nezbývá dostatek místa pro cesty. Zejména u 

hlavního vstupu z nábřeží se návštěvníkovi parku naskytne rozměrově předimenzovaný parter, 

který by mohl být rozdělen příčnou cestou, aby byl umožněn dostatečný průchod návštěvníků 

dovnitř i ven z parku (např. po koncertě) do tohoto hlavního směru a vytvořit přímou linii, ze 

které by se dalo snadno dostat ven z koncertního místa." Žádal tedy v zájmu očekávané značné 

frekvence rozšíření cest.3  

 

 

3 Wochenblatt für Karlsbad und die Umgegend, Karlsba  Franiek, 23. März 1878, s. 90.  
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Karlovy Vary, nově upravené Městské sady, mapa 1842-1844 

 

Karlovy Vary, Městské sady s upravenou sítí cest, mapa 1876 

 

Karlovy Vary, Městské sady, mapa 1876 
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Karlovy Vary, Městský park v 70. letech 19. století 

 

 V roce 1880 přistoupilo město k vybudování pavilonu s koncertním sálem a restaurací. 

Projekt byl svěřen architektům Ferdinandu Fellnerovi a Hermannu Helmerovi, kteří v první 

variantě vypracovali návrh drobné přízemní stavby provedené ve švýcarském stylu z 

hrázděného zdiva s výraznými štíty doplněnými vyřezávaným dekorem. Teprve ve druhé 

variantě v roce 1881 navrhli velký koncertní sál z ocelolitinové konstrukce podobně, jako před 

tím realizovaná Vřídelní kolonáda. Dodavatelem litinových prvků byla opět Mariánská huť 

hraběte Salma z Blanska. Proto byl objekt také posléze zván Blanenským pavilónem. Stavbu 

provedl karlovarský stavitel Josef Waldert. Obdélný objekt zastřešený bazilikálně sedlovou 

střechou byl doplněn na všech čtyřech stranách kupolovitými věžemi a sloupovými verandami.  

 Dopisem ze dne 23. října 1880 se Blanenské železárny zavázaly dodat litinové díly 

konstrukce za paušální částku 27.000 zlatých ve sjednané lhůtě. Dne 16. listopadu 1880 

započaly zemní práce a v lednu roku 1881 vlastní montáž haly z litinových dílů. Stavební a 

montážní práce byly dokončeny v dubnu roku 1881. Slavnostní otevření hudebního sálu a 

restaurace proběhlo dne 5. června 1881 v rámci zahájení lázeňské sezóny. 

 Mohutný komplex z ocelolitinových konstrukcí na obdélníkovém půdorysu byl 

vyzdvižen na základně vyzděné z pískovcových kvádrů a doplněn na nároží čtyřmi zděnými 

pavilony. Výrazně převyšující centrální prostor byl zastřešen sedlovou střechou s vystupující 

střední části, která bazilikálním způsobem osvětlovala hlavní sál. Zděné nárožní pavilony byly 

prolomeny vysokými arkádovými okny s dvojicemi výrazných pilastrů po stranách a zakončeny 

báněmi s břidlicovou krytinou a menšími lucernami na vrcholu. Hlavní severní průčelí 

koncertního sálu, otevírající se k říčce Teplé, bylo doplněno výrazným předstupujícím 

vstupním portálem, středním rizalitem završeným archivoltou, propojeným lodžií s oběma 

nárožními pavilony. Konstrukce v novorenesančním stylu byla montovaná z prefabrikátů a 

vyzdobená desítkami plastik a reliéfních postav. Nosná konstrukce střechy byla ocelová. Stejně 

jako v případě Vřídelní kolonády tvořila plochu mezi sloupy velká prosklená okna a tak, aby 

nebyl prostor zahlcen podpůrnými sloupy, bylo zastropení vykonzolováno podle anglického 

způsobu napodobujícím dřevěné nosníky zvané „hammer beam“, umožňující otevřít prostor 

do krovu bez nutnosti vkládání nosných vnitřních sloupů.  

 Hlavní sál byl vyzdoben malbami romantických scén podle návrhu profesora vídeňské 

Umělecko-průmyslové školy Franze Laufbergera a dvěma postavami hudby veselé i vážné, 

které provedla firma Karl Geylings Erben ve Vídni. Na stěnách sálu bylo vyvedeno osm bílých 

reliéfních portrétů skladatelů Boieldiea, Verdiho, Berlioze, Halevyho, Adama, Rubinsteina, 

Brahmse, Kreutzera v kruhových modrých medailonech. Strop byl vyplněn pásem šesti 

nástropních maleb romantických scén na plátně od profesora vídeňské Umělecko-průmyslové 

školy Franze Laufbergera. V pavilonu se konaly koncerty, výstavy, módní přehlídky, plesy, 

bankety atd. Restaurační hala s dietní kuchyní, letními verandami a zahradní restaurací 

nabízela celkem 1000 míst. Blanenský pavilon s restaurací město v dubnu 1881 pronajalo C. L. 

Krohovi, majiteli v sousedství se nacházejícího hotelu Kroh (dnešní Kriváň).   

 Ještě v průběhu stavby restauračního pavilonu objednala městská rada 23. října 1884 u 

ateliéru Fellner a Helmer dostavbu a doplnění o krytou promenádní galerii, která propojila 

koncertní sál se Sadovým pramenem vyvěrajícím v suterénu Vojenského lázeňského ústavu. 

Místo původně navrhované dřevěné chodby bylo opět použito ocelo-litinové konstrukce z 

Blanska, což práce výrazně zrychlilo a realizace tak trvala necelý rok. Kolonádu, zvanou podle 

sadů a Sadového pramene (původně pramen Císařský) Sadovou kolonádou, tvoří 50 m dlouhá 

galerijní chodba v neorenesančním stylu krytá segmentovou střechou na štíhlých korintských 
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sloupech, mezi kterými je umístěno zdobené litinové zábradlí, na nároží je doplněna 

šestibokými pavilónky.  

 Před restaurací bylo vysázeno kaštanové stromořadí. Pro toto stromořadí byly 

objednány stromky v počtu 160 kusů u firmy Jäger v holandském Boscoopu, stejně tak jako 

pro nově upravované kaštanové stromořadí u Grandhotelu Pupp. Hierarchizovaná struktura 

vzrostlých dřevin ve formě stromořadí se stala pro Karlovy Vary ve druhé polovině 19. století 

přímo charakteristická. Ponejvíce byly vysazovány právě jírovce (koňské kaštany). Takovéto 

stromořadí bylo vysazeno u hotelu Bristol, podél hotelu Savoy-Westend i před hotelem 

Richmond.4 Propojení s Chebskou ulicí (Egerstrasse) zajišťovaly dva mosty, Stadtparkbrücke a 

Hochbergerbrücke.5  

  

 

Návrh ateliéru Fellner a Helmer stavby Koncertního sálu s úpravou plochy Městských sadů, 

1881 

(Stavební archiv magistrátu města Karlovy Vary) 

 

 

4 Robert Šrek - Lubomír Zeman: Krajinářské úpravy v Karlových Varech a okolí v 19. století, In: Historický seminář 

Karla Nejdla XVIII /2009, Karlovy Vary 2009, s. 31–45. 

5 Cartellieri, Paul: Karlsbad, die Stadt und ihre Umgebung : der Kurort und seine Heilmittel, Wien 1888, s. 19. 

 

 

 

Prostor Městských sadů s Koncertním sálem a krytou promenádní galerií, Sadovou kolonádou,  

cestní síť je zanesena z třetí etapy vývoje, Eduard Oertl 1888, (SA MM Karlovy Vary) 
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Koncertní sál v Městských sadech s přistavěnou krytou promenádní galerií, Sadovou 

kolonádou 

a upravenou plochou parteru na mapě z roku 1885 

 
 

Koncertní sál v Městských sadech se Sadovou kolonádou a upravenou plochou 

na mapě z roku 1913 (SA MM Karlovy Vary) 

 

 

 
 

Blanenský pavilon 1885 (Slavné lázně - salóny Evropy) 

 

 

Blanenský pavilon se Sadovou kolonádou a upraveným parterem kolem roku 1900 
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Někdy v době kolem roku 1910 byly k Blanenskému pavilonu připojeny sloupové verandy se 

zdobeným litinovým zábradlím. 
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Městské sady s Koncertním sálem a Sadovou kolonádou na mapě z roku 1923 

 

 

 

Městské sady, přístavba záchodů, 1944 (SA MM Karlovy Vary) 

 V roce 1965 se rozhodl Městský národní výbor v Karlových Varech léta neudržovaný 

Koncertní pavilon zbourat. V březnu 1965 vypracovali karlovarští architekti, Ing. arch František 

Vondráček a Ing. arch. Richard Mundil6 plán na úpravu Městských sadů - nazvaných jménem 

českého hudebního skladatele Antonína Dvořáka na Dvořákovy sady - který se měl realizovat 

po několika etapách v rámci "Akce Z".  

 Koncertní pavilon s restaurací byl v roce 1966 skutečně zbořen i s jedním ramenem 

kolonády, dodnes se tak zachovala pouze promenádní část kolonády. Ve stavebním archivu 

Magistrátu města se ovšem zachovala podrobná dokumentace stavby i s původním projektem 

F. Fellnera a Helmera z roku 1880, resp. 1884, zachycující veškeré detaily stavby. Úprava ploch 

sadů byla realizována ale jen částečně. 

 

6 Richard Mundil zachytil demolici domu Alice na protějším břehu, fotodokumentace je dostupná v archivu KAM. 
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 V roce 1974 byl městský park na začátku lázeňské zóny mezi hotelem Thermal a 

Sadovou kolonádou nově upraven podle návrhu architekta A. Petra s částečným využitím 

plánů z roku 1965. V parku byl umístěn pomník Antonína Dvořáka od karlovarského sochaře 

Karla Kuneše.  

 

 

Návrh úpravy Dvořákových sadů, Ing. arch František Vondráček a Ing. arch. Richard Mundil. 
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Vyhodnocení historického vývoje 

 

 Sadová kolonáda i se zaniklým Blanenský pavilonem byly vynikající ukázkou litinových 

kolonádních staveb druhé poloviny 19. století v Karlových Varech. 

 Architektura a stavebnictví byly ve druhé polovině 19. století stále více ovlivňovány 

používáním nových stavebních konstrukcí – železa a litiny. S využitím nového konstrukčního 

materiálu se stavěly i velké promenádní galerie či kolonády. Tento moderní způsob staveb se 

samozřejmě odrazil i v západočeských lázeňských městech, a to v podobě monumentálního 

barokizujícího pozdního historismu.  Vlivy takovýchto staveb, včetně použití nových konstrukcí, 

přicházely nejprve z anglického a později z francouzského prostředí, kde se ve velkých i 

drobných lázeňských městech stavěly pavilónky, verandy, lodžie i majestátní kryté promenády 

(galerie) ze železných a litinových konstrukcí, namísto dřívějších konstrukcí dřevěných. Jako 

příklad lze uvést Buxton a Harrogate v Anglii, Contrexéville, Vichy, Vittel ve Francii, Spa 

v Belgii, kolonády v Bad Kissingen, Bad Kreuznach, Wildbad v Německu aj. Litina a železo byly 

používány i k zastřešení velkých zimních zahrad či zahradních restaurací (Harrogate, Bath, Spa, 

Bad Kissingen, Bad Homburg a četná další místa). K průčelím se doplňovaly přesahující 

prosklené stříšky s ozdobně tvarovanými kovovými konstrukcemi, tzv. markýzy podle 

francouzských vzorů, poskytující příchozím i korzujícím ochranu před deštěm. Použití takových 

to konstrukcí v Karlových Varech jen dosvědčují čilé kontakty aktérů výstavby lázní 

v západních Čechách s moderními centry západoevropského lázeňství a poměrně rychlý 

přenos podnětů do střední Evropy. A to je příklad jak litinové Vřídelní kolonády i samotného 

Blanenského pavilonu v Karlových Varech. 

 Lze tak konstatovat, že litina a ocelo-litinové konstrukce významně ovlivnily podobu 

Karlových Varů na konci 19. století. Užití tehdy revolučního moderního materiálu, litiny a oceli, 

který umožnil zbudovat stavbu v  poměrně krátkém termínu zejména díky prefabrikovaným 

stavebnicovým dílům z litiny, jednoznačně demonstruje významnost města a smělost 

tehdejších inženýrských staveb, které lázeňské město přímo proslavily. Dá se tedy říci, že litina 

se stala přímo fenoménem města nad Vřídlem. Stavby s těmito konstrukcemi patřily svou 

mohutností a rozlehlostí mezi nejvýznačnější technická díla své doby v celoevropském 

kontextu. K těmto významným stavbám náležel i Blanenský pavilon s promenádní galerií, ze 

které zůstalo jen torzo.  Stále je ale vynikající ukázkou litinových kolonádních staveb druhé 

poloviny 19. století v Karlových Varech. Sadová kolonáda prošla v nedávné době nákladným 

restaurováním. Restaurátorské práce zahrnovaly zejména repasi a opravu veškerých prvků 

Sadové kolonády, ošetření litinových a dřevěných konstrukcí (opravu konstrukcí, obnovu 

nátěrů), ošetření uměleckořemeslných prvků Hadího pramene, zádlažby, omítaných ploch a 

střešní konstrukce včetně střešního pláště. Práce proběhly velmi úspěšně. 
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Rozbor objektu 

Dvořákovy sady jsou typickým lázeňským městským parkem, založeným v 19. století a 
pozdějšími intervencemi ctící charakter založení. Ani odstranění Blanenského pavilonu 
nevedlo k výraznému poškození charakteru parku, kdy byl rastr stromů nahrazen krajinářskou 
úpravou, která zaplnila místo po rastru, aniž by se to v charakteru objektu výrazně projevilo. 
Současné úprava vychází z potřeb prostředí včetně koexistence s největší akcí v Karlových 
Varech - filmovým festivalem, který zasahuje do prostoru parku vytvořením stánků pro přenos 
rozhlasového vysílání a firemními prezentacemi v podobě mobilních pódií, které jsou 
v prostoru parku asi měsíc. 
 

Ideová substance díla 

V Dovřákových sadech se neuplatňuje žádný výrazný záměr v kompozici, jako jsou výrazné 
kompozice dřeviny, výrazné kontrasty textur a struktur a podobně. Nicméně celý prostor plní 
výborně funkci městského parku s centrum kolem sochy Antonína Dvořáka a s pohledem na 
hotel Thermal, který je pro prostor určující.  
Park se, ze širšího pohledu, nachází mezi Mlýnským nábřežím a parterem hotelu Thermal. Je 
výraznou součástí parkových ploch lázeňského prostoru. Je propojen korzem umístěným mezi 
řekou a parkem propojuje prostory města. Stromy se však nenachází v těsném pásu u řeky, 
jako je tou navazujících nábřeží, ale mezi řekou a cestou jsou pouze asi 2 m široký pruh 
druhově bohatých záhonů z keřů. 
Z cesty je přes keře možný pohled na neutěšený prostor před hotelem Thermal, který je dnes 
zaplevelen drobnými stavbami stánků a rádoby „cool“ nábytkem z  recyklovaného materiálu, 
který vůbec neodpovídá významu lázeňského prostoru. Z ulice Zahradní bývaly pohledy do 
prostoru sadů, nicméně díky výšce současných stromů je pohled uzavřen. 
Z vyšších pater hotelu Thermal se park zobrazuje jako klasická úprava městského parku z 19. 
století s klikatými cestičkami, a stromy, z nichž některé mají purpurovou barvu listí (Acer 
palmatua ´Purpurea´, Acer platanoides ´Schwedleri´, ale především mohutným Fagus sylvatica 
´Purpurea´, a nově i Fagus sylvatica ´Rohani´ a narušují zelené tóny, z nichž opět vystupuje 
žlutopestré listoví Quercus robur ´Concordia´ a opět nová výsadba Ulmus x hollandica 
´Wredei´. Park tak dokresluje kolorit města s typickými stavbami minulých staletí a nad nimi se 
vypíná brutalistní stavba hotelu Thermal, ze kterého je možné z triumfálního nadhledu 
sledovat historické lázeňské město. V dáli je Grand hotel Imperial, který je v obdobné výši, 
nicméně výška hotelu Thermal se mu směle v pohledech vyrovnává. 
 

Hmotná substance díla 

Prostor parku je možné rozdělit přibližně na 40%, která je v prostoru po bývalém Blanenském 
pavilonu více otevřená. Druhá část je stinná cca 60% plochy je stinná. V této části je již 
dožívající keřové patro, které je pěstebně za zenitem a dává prostor pro obnovu a možnost 
zpracování nové programové náplně parku. Ve svahu k ulici zahradní je porost stromů 
částečně náletového původu, ale je spíše kulisou než využitelnou částí parku. Převýšení je 
v této části překonáváno schodišti a porost nad těmito cestami je velmi stísněný a nepříjemný. 
 

Vegetační prvky: 

Stromové patro je relativně vyvážené v dobré kondici. V parku probíhají pravidelné zdravotní 
a bezpečnostní řezy. Probíhá také posupná výměna dožívajících stromů za mladou generaci. 
Sortiment odpovídá místu a funkci. 
 
Keřové patro je na rozdíl od stromového patra nedostatečné a neplní svoji prostorotvornou 
funkci. Keřové patro by mělo projít rekonstrukcí a novým uspořádáním. 
 
Trvalkové záhony – tvoří především doprovod promenády, ale jsou vzhledem k dimenzi 
promenádní cesty na příliš úzkém záhonu a vytváří disharmonii v prostoru. Za trvalkovým 
záhonem je sečený řídký  trávník, který nepoměr podtrhuje. V části kolem rybníčku je situace 
lepší. Trvalkové záhony jsou již ve větších plochách a střídají se s keři, ale trvalky jsou 
poškozené instalací mobilního pódia. V této části by měla proběhnout rekonstrukce 
zohledňující 1-měsíční zastínění pod pódiem (díky KVFF), které snáší lépe keře než jemnolisté 
trvalky, které jsou po odstranění pódia popálené od slunce. 
U litinové kolonády je u paty stavby vysázen jednodruhový záhon z bohyšek (Hosta sp.), který 
na tak dlouhém úseku monotónní a zvláště při květu působí neupraveným dojmem. Modravá 
barva květů nepůsobí se světle béžovou barvou kolonády příliš šťastně. 
 
Letničkové záhony – jsou použity jako doprovod ve slunné části parku. Jsou vysázeny jako lem 
cesty vytvářející bariéru mezi cestou a přístupným prostorem pod korunami stromů. 
Pravděpodobně mají odradit od vstupu do některých prostor, ale to se nedaří. Jednak jsou 
rostliny vysoké cca 30-50 cm za nevzhledným drátěným plůtkem, který veškerý efekt pestrých 
záhonů potlačuje a nedá květinám vyniknout. 
 
Cibuloviny – jsou součástí záhonů u rybníčku, ale jejich potenciál není plně využit. 

 

Trávníky – jsou na osluněných plochách v relativně dobré kondici a snáší i krátkodobý pobyt 

návštěvníků bez větší újmy. V zastíněných plochách by měla proběhnout revize a změna v trvalkové 

výsadby, které budou snášet lépe zastínění. 

 

Technické prvky 

Cestní síť – je tvořena páteřní promenádou kolem řeky, která má povrch z asfaltu a je odvodněná do 

kanalizace několika litinovými vpustěmi. Z hlavní promenádní cesty je několik vstupů do parku, kde je 

přechod přes žulovou kostku nebo přímo na cesty z minerálně zpevněného kameniva. Chodníky se 

žulovými schodišti do ulice Zahradní vyasfaltované a potřebují rekonstrukci. Cestní síť procházela 

několikanásobnými změnami a dnes je výrazně redukovaná. Její promyšlené rozšíření by bylo pro 

využití parku přínosem. 

Cesty z minerálně zpevněného kameniva jsou lemované pásovinou, ale ta je nefunkční a cesty jsou 

úzké, což se projevuje sešlapem mimo cesty, obvykle do trávníku v rozšíření o cca 20-80 cm podle 

místa. Zároveň jsou cesty špatně odvodněné a vznikají zde kaluže, které vyplňují pomístní deprese, a i 

v létě je cesta rozbředlá. 

 

Litinová kolonáda – je pozůstatkem dobové architektury dotvářející atmosféru konce 19. století. Je 

vynikajícím odkazem na tehdejší dobu a měla by být takto prezentována včetně doprovodných záhonů 
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u její paty, které by měly být více rozvinuty a nahradit monokulturní výsadbu dvou řad bohyšek. 

Prostor před kolonádou by měl mít vždy dostatečný odstup tak, aby vynikla architektura této noblesní 

stavby, zvláště v kontrastu při pohledu na brutalistní architekturu hotelu Thermal. Součástí kolonády 

jsou dva prameny s umělecky pojednanými vyústění pramenité vody. 

 

Rybníček – je umístěn pod korunami stromů v blízkosti promenádní cesty, ale díky vegetačnímu krytu 

se výrazně neuplatňuje jeho potenciál. Rybníček je využíván v době festivalu jako prostor, nad kterým 

je postaveno pódium. Základy jsou umístěny do betonového dna rybníčku. Jedná se o rozumné řešení, 

které není invazivní vůči parku. Škody způsobené stavbou pódia jsou minimální.  

 

Sochařská výbava – dominantní sochou je památník Antonína Dvořáka s kamenným podstavcem 

stojícím jako solitéra v trávníku. Další dvě sochy jsou ženské, první socha koupající se ženy je součástí 

břehu jezírka a pohledově se uplatňuje přes vodu. Druhá socha dívky je nedaleko Hadího pramene u 

paty svahu a je v trávníku v pozadí je skupina pěnišníků. Dalším prvkem je památník výsadby lípy 

z 28.10.1968. Památník má podobu kamene s vytesaným datem a skautskou lilií. U řeky, vedle 

Hochbergerovy lávky vedoucí do zahrady hotelu Thermal je nefunkční zděná kašna s chrličem v podobě 

moderního maskarona. 

 

Budova WC - je dlouhodobou součástí infrastruktury parku. Je organickou součástí a nijak se výrazně 

neuplatňuje. 

 

Kavárna vedle WC – je spíše rostlou stavbou bez architektonické hodnoty. Doplňuje živelně potřebu 

občerstvení na promenádní cestě. Její sezení není zodpovědně řešené vůči stromů – převislému buku a 

může dojít k jeho poškození v přímém kontaktu s kavárnou. 

 

Dočasná stavba kavárny – je moderní intervencí v parku v místě Blanenského pavilonu. Vhodně 

doplňuje prostor a je ponechána jako dočasná stavba z posledního ročníku festivalu. 

 

Lavičky – je zde použit jeden typ bíle natřené litinové lavičky s dřevěným sedákem a opěradlem 

evokující atmosféru lázeňského parku 19. století. Dvoumístné lavičky jsou umístěny prakticky s okraji 

cest a vytvářejí lem cesty v seskupení 4-8 kusů. Na pro všechny návštěvníky je příjemné sedět v takové 

řadě. Lavičky by měly být doplněny o soudobý mobiliář s možností seskupení jinak než podélně. 

Mobiliář by měl být moderní a dodávat místu možnost jiného typu sezení – například kulaté lavice, 

lavice pro více lidí, nebo jednotlivé židle. Měl by být umístěn promyšleně do jiných míst, než je 

osluněná část, kdy by se měly stále uplatňovat stávající bílé lavičky, dávající místu lázeňskou 

atmosféru. 

 

Odpadkové koše – vyřešit pro celý park v návaznosti na použití mobiliáře v jiných objektech ve městě. 

 

Meteorologická stanice – je součástí lázeňského prostoru, ale měla by být lépe začleněna do okolí. 

Trávník není možné kvalitně sekat, když je v ploše umístěn nevzhledný drátěný plůtek a kolem něho 

přerůstá pás nesečeného trávníku. 

 

Technická infrastruktura – technické skříně pro ovládání sítí jsou situovány v blízkosti WC a narušují 

prostředí. Je nutné vyřešit jejich vzhled nejlépe zapuštěním pod povrch nebo změnou vzhledu skříně, 

ve které je umístěn nebo integrací do stávající stavby WC.  
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Dřevinné vegetační prvky v památkách zahradní a krajinářské architektury – 

specifika 

Specifika DVP, vyplývající z jejich biologické podstaty a platná v dílech ZAKA obecně, byla 
zmíněna v kapitole 1.1. V památkách pak k nim přistupují specifika související s památkovou 
hodnotou DVP, tedy jejich autenticitou. Specifikem dřevin – jako kompozičního prvku – je v 
této 
souvislosti především jejich omezená délka života. Z tohoto důvodu nemůže být originální 
substance (rostliny z doby založení či vybrané vývojové etapy objektu) základním 
předpokladem jejich památkové podstaty. Tím je zachování principu, obsaženého v této 
originální substanci; zmíněný princip může být naplňován stále novými generacemi rostlin. 
Tato 
skutečnost však nepopírá hodnotu originální substance! Autenticita DVP má proto dva 
aspekty: 
(1) původnost (originálnost) substance, nazývaná jako „původnost dřevin v kompozici“ a (2) 
schopnost nést princip obsažený v původní (originální) substanci, označený jako „historická 
vhodnost dřevin“ (blíže viz kapitola 6.3 a 6.4, případně PEJCHAL, 2008, 2010, 2011). 

Metodika hodnocení - modul 

Hlavními cíli hodnocení DVP pro potřeby památkové péče je: 

• stanovení obou aspektů autenticity, 
• zjištění, upřesnění či potvrzení údajů o kompozici a jejích proměnách během existence 

objektu a 
• stanovení významu prvků pro kompozici objektu. 

PŮVODNOST DŘEVIN V KOMPOZICI 

Tímto atributem se posuzuje originálnost (původnost) jedinců tvořících DVP a z ní 
vyplývající „hodnota stáří“, tedy jejich kontinuální fyzická existence od zvoleného období 
v minulosti do současnosti. Období, ke kterému se původnost vztahuje, se stanoví na základě 
analýzy a interpretace historického vývoje kompozice objektu či jeho části; blíže viz metodika 
„Architektonicko-historický průzkum památky krajinářské architektury“ (Krejčiřík, Pejchal a 
Pavlačka, 2015). Jak pro stanovování tohoto období, tak pro pochopení smyslu hodnocení je 
třeba vycházet ze skutečnosti, že integrální součástí památkové hodnoty objektu je jeho 
případná časová vícevrstevnatost a (většinou) není důvodu upřednostňovat jednu historickou 
vrstvu před ostatními. Obvykle se tak volí nejmladší vývojová etapa považovaná za historickou, 
pokud je současně výsledkem dobové odborné činnosti; dřeviny pocházející z této etapy a 
starší jsou označovány za původní v kompozici. V objektech s delším a složitějším vývojem je 
žádoucí hodnocení uskutečnit i pro všechny další relevantní vývojové etapy a tak získat 
mnohdy jinak nedostupné informace o proměnách, které v minulosti nastaly. Označení 
dřeviny 
za nepůvodní v kompozici nemá – samo o sobě – negativní význam. Výsledky tohoto 
hodnocení jsou mnohdy nejdůležitějším podkladem pro hodnocení „historické vhodnosti 
dřevin“. 
Blíže o atributu viz PEJCHAL (1995, 2010). 

 

Dalším nezbytným podkladem je stanovení stáří DVP, při kterém jsou dřeviny nejčastěji 
řazeny do věkových kategorií, stanovených buďto: 

• schematicky (např. 1 – 10, 11 – 20, 21 – 40, 41 – 60… let), nebo 
• vycházejících z jednotlivých etap vývoje (výsadeb) v objektu; vzhledem k cíli hodnocení 

je tento postup obvykle vhodnější, protože důležitější než absolutní stáří rostliny je doba, 
kdy se v objektu objevila (rozdílné stáří vysazovaných rostlin), u starších objektů je 
většinou i snadněji realizovatelný. 
 

Stanovení stáří dřevin, respektive doby, kdy se v objektu objevily, je mnohdy obtížné. 
Jistotu poznání původnosti u jedinců dřevin lze vyjádřit následující stupnicí: 
1 – původní určitě, 
2 – původní pravděpodobně, 
3 – původnost nejasná (např. u některých keřů obnovujících nadzemní osy v krátkých 
intervalech), 
4 – nepůvodní pravděpodobně, 
5 – nepůvodní určitě. 
 

Lze uplatnit i třístupňovou klasifikaci („původní“, „indiferentní“, „nepůvodní“), ve které se 
spojuje 1. s 2. a 4. s 5. stupněm pětistupňového hodnocení. 
 

Při hodnocení původnosti složených prvků (případně i vyšších kompozičních jednotek) jako 
celku lze použít následující klasifikační stupnici, vycházející z podílu jedinců kategorií „původní 
určitě“ a „původní pravděpodobně“: 
1 – velmi vysoká (91-100 %), 
2 – vysoká (64-90 %), 
3 – střední (37-63 %), 
4 – nízká (10-36 %), 
5 – velmi nízká (0-9 %). 
 

Poznámka: uvedená procenta je třeba, především u menších složených prvků, považovat 
za orientační údaj; důležitou roli v těchto případech hraje i velikost jednotlivých dřevin. 

 Lze uplatnit i třístupňovou klasifikaci („vysoká“, „střední“, „nízká“), ve které se spojuje 1. s 
2. 

a 4. s 5. stupněm pětistupňového hodnocení. 
 
 

HISTORICKÁ VHODNOST DŘEVIN 

Atributem se vyjadřuje schopnost prvku nést princip obsažený v originální substanci. Tento 
princip mohou, respektive musí nést (to je specifikum vegetačních prvků) postupně jedna 
generace rostlin za druhou jako štafetu. Autentický (kladný) z tohoto pohledu proto může být i 
nově vysázený jedinec, pokud je správného taxonu, na správném místě a správně pěstovaný. 
 

Podkladem pro toto hodnocení jsou: 

• znalost historického vývoje kompozice daného objektu a jeho částí; 
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• volba vývojové etapy či etap (viz kapitola 6.3); 
• hodnocení původnosti dřevin v kompozici (prvního aspektu autenticity); 
• znalost dobových sortimentů dřevin a způsobů jejich použití v daném objektu; není-li 

dostačující, pokud možno informace s co nejužším vztahem k hodnocenému objektu – 
především poznatky z jiných objektů téhož tvůrce a stejného majitele. 
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Stanovení historické vhodnosti lze u jednotlivě hodnocených exemplářů vyjádřit stupnicí: 

1. – kladná: jedinec původní v kompozici, z mladších pak ten, který je – jak taxonem, tak 
lokalizací a způsobem pěstování – v souladu s principem obsaženým v originální substanci; 
u „řadového“ jedince ve skupinách a porostech nemusí být jeho přesná původní lokalizace 
nezbytnou podmínkou zachování tohoto principu; 
2. – spíše kladná; 
3. – neutrální: jeden (případně i více) z atributů kladného hodnocení jedince (taxon, 
lokalizace, způsob pěstování) není v souladu s principem obsaženým v originální substanci, 
působí však neutrálně; 
4.  – spíše záporná; 
5. – záporná: nejméně jeden z atributů kladného hodnocení není v souladu s principem 
obsaženým v originální substanci, který je již podstatně narušen. 
 
Lze uplatnit i třístupňovou klasifikaci („kladná“, „neutrální“, „záporná“), ve které se spojuje 

1. 
s 2. a 4. s 5. stupněm pětistupňového hodnocení. 
 

Při hodnocení historické vhodnosti složených prvků (případně i vyšších kompozičních 
jednotek) jako celku lze použít následující klasifikační stupnici, vycházející z podílu jedinců 
kategorií „kladná“ a „spíše kladná“: 

1 – velmi vysoká (91-100 %), 
2 – vysoká (64-90 %), 
3 – střední (37-63 %), 
4 – nízká (10-36 %), 
5 – velmi nízká (0-9 %). 

 

Poznámka: 

• Uvedená procenta je třeba, především u menších složených prvků, považovat za 
orientační údaj; důležitou roli v těchto případech hraje i velikost jednotlivých dřevin. 

• Samotný taxon dřeviny má ve vztahu k „originálnímu principu“ význam „materiálový“ a 
„obrazový“. Vynucené náhrady taxonů – nejčastěji z důvodů fytopatologických, 
nedostupnosti původního taxonu či výrazné změny stanovištních podmínek – mohou 
naplňovat pouze druhý význam, nelze je proto hodnotit kladnými stupni. Pokud jsou 
dobrými nositeli obrazové hodnoty originální substance, nelze je hodnotit ani negativními 
stupni. Relevantní pak je hodnocení stupněm „neutrální“, přestože mohou představovat 
nejlepší možné řešení. Atribut tedy vyjadřuje míru schopnosti nést princip obsažený v 
originální substanci, ne míru naplnění reálných možností v tomto směru; v případě potřeby 
je možné tento druhý pohled uvést formou poznámky v doplňkových atributech. 

• Hodnocení nezahrnuje věkovou strukturu jedinců (stejnověkost, respektive různověkost), 
která může být významnou součástí „ideotypu“ složeného DVP (např. stejnověkost u 
stromořadí); v případě, že je s ním v rozporu, lze to uvést v doplňkových atributech formou 
poznámky. 

 

Je možné uplatnit i třístupňovou klasifikaci („vysoká“, „střední“, „nízká“), ve které se 
spojuje 

1. s 2. a 4. s 5. stupněm pětistupňového hodnocení. 
Podrobnější charakteristika podstaty, významu a metody stanovování této charakteristiky 

viz PEJCHAL (1995, 2010). 
PEJCHAL, Miloš a kolektiv. METODIKA HODNOCENÍ DŘEVIN PRO POTŘEBY PAMÁTKOVÉ PÉČE. Online, Metodika. Praha: Mendelova univerzita 

v Brně, Zahradnická fakulta v Lednici, 2016. Dostupné z: https://web2.mendelu.cz/zf_563_krarch/1.3.2_Metodika_Hodnoceni-drevin-pro-

potreby-pam-pece/Certifikovana_metodika_Hodnoceni-drevin-pro-potreby-pam-pece_komplet.pdf. [cit. 2024-08-12]. 
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Hodnocení díla 

Z výše uvedených podkladů zpracovatel provede hodnocení objektu úpravy. Hodnocení má 
textovou a mapovou část a hodnotí se jednotlivé kapitoly: 

Architektonická hodnota krajinářského díla 

Dvořákovy sady jsou významným dokladem vývoje lázeňského parku z 19. století upravovaný 
pozdějšími intervencemi. Toto je významný moment, který určuje i další rozvoj území, které by 
mělo držet atmosféru 19. století, ale zároveň svěžest pokroku vědy v poznání regenerace 
člověka. Blanenský pavilon, který po určitou dobu utvářel charakter parku byl odstraněn a 
park se organicky proměnil v reakci na úpravy okolí, především brutalistní intervenci v podobě 
stavby hotelu Thermal. Dvořákovy sady si však udržely i v tomto období charakter lázeňského 
parku. Potřeba místa setkávání se ze sezónní záležitosti přenesla do okolních budov a park se 
stal oázou kultivované přírody na hlavní promenádní trase města. V historickém vývoji si tedy 
jednoznačně obhájil své místo, a i nadále by měl být, takto kontinuálně rozvíjen. Měl by 
reflektovat současné potřeby nejen lázeňských hostů, místních občanů i potřeby 
Karlovarského filmového festivalu, jako největší každoroční události ve městě. 
 

Kulturně historická hodnota krajinářského díla 
Dvořákovy sady jsou důležitým dokladem vývoje lázeňského parku ve světě a reprezentují 
organický vývoj lázeňského parku v čase. Sady přestály brutalistní intervenci posledních 
městotvorných úprav. Sady se staly jejich součástí a dokázaly na úpravy přes řeku přirozeně 
reflektovat noblesní úpravou, která zacelila odstranění Blanenského pavilonu a pravidelného 
rastru stromů, které již neodpovídaly duchu doby, proto je tehdejší společenské nastavení 
povolilo odstranit. Tento vývoj by měl být zachován. V parku je možné uvažovat o návratu 
pavilonové stavby (odkaz na Blanenský pavilon). Měla by být zachována kontinuita 
postupného vývoje a park by měl ve svém prostředí reflektovat společenskou poptávku po 
intenzivnějším využití tohoto unikátního prostoru. V parku by měly být provozovány klidové 
aktivity rozvíjející lázeňské prostředí. Park by měl být nadále klidovým prostorem, ale měla by 
v něm být navýšena kapacita moderního mobiliáře vedle ikonických bílých laviček.  
Dvořákovy sady mají potenciál přirozeného kontinuálního vývoje, který respektuje zvyšující se 
nároky a potřeby nejen lázeňských hostů i navýšení jejich kapacity a využívání, aniž by tyto 
úpravy měly jít proti duchu místa. 
 

Hodnota vegetačních prvků 
Hodnota Dvořákových sadů spočívá v jejich historickém vývoji, který je díky kontinuální 
nadstandardní péči směřován, co k nejlepšímu využití pro lázeňské hosty a v tom s posouvá i 
jeho autenticita. Lázeňský park má maximálně reflektovat funkci ke které je zřízen a udržován 
v průběhu již tří staletí. Jeho charakter spočívá na kvalitním stromovém patru, které poskytuje 
stín a svým vývojem – to znamená širšími korunami, výškou stromů určuje, co se děje 
v podrostech, které se díky zastínění proměňují, jak se mění hloubka a intenzita stínu. S tím se 
musí proměnit i druhová skladba podrostů, to znamená, že se bude proměňovat i sortiment 
keřů a trvalek ve prospěch stínomilných druhů. 

V otevřené části s proměnlivým stínem je vhodné držet charakter trvalkových a letničkových 
záhonů typických pro lázeňské prostředí. Především se jedná o barevně výrazné letničkové 
záhony, které by měly působit svěže a dotvářet atmosféru lázeňského místa. Na jaře by měly 
prostor rozzářit cibuloviny v nadčasovém kontextu. 

Ekologicky významné prvky 
Vzhledem k účelu zřízení parku a jeho současné funkci v rámci kultivovaného prostoru je 
prostor pro chráněné živočichy standartní pro obdobné městské prostory. Enviromentální 
ochrana prostředí jsou v symbióze s kultivovaný městským prostorem lázeňského parku. 
 
V parku se nacházejí dva památné stromy. Sadový platan s obvodem kmene 452 cm a výškou 
asi 23 m. Dvořákův platan s obvodem kmene 472 cm a výškou asi 22 m. Oba stromy mají věk 
kolem 180-200 let. 
 

Komplexnost a zhodnocení průzkumu, doporučená doplnění, limity 

Průzkum byl vytvořen v relativně krátkém čase od zadání. Průzkum využil bohaté znalosti 
místa zpracovatele archivní rešerše, ale i a podkladů, které shromáždila Kancelář architekta 
města. Stavebně historicky průzkum je tedy relevantním podkladem, který zahrnuje všechny 
známé podklady a reflektuje vývoj řešeného území v čase. Potlačuje první vývojové fáze 
prostoru Winterovy zahrady ve prospěch kontinuity vývoje unikátního lázeňského parku. 
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Závady 

Dvořákovy sady v Karlových Varech jsou významný městským parkem, proto si zaslouží 
pozornost a proměnu v moderní park s lázeňskou atmosférou, ale i funkčními prvky například 
mobiliáře, který by odpovídal současným nárokům nejen lázeňských hostů.  
 
Stromové patro odpovídá současné situaci a je nutné zachovat postupnou výměnu dožívajících 
jedinců za nové. Ve svahu pod ulicí Zahradní, by měla proběhnout redukce náletů a celková 
modelace vegetace tak, aby cesty a schodiště byly bezpečně průchozí. 
 
Schodiště jsou v jednotlivých stupních posunuté a měly by být repasovány do původní polohy.  
 
Cestní síť neodpovídá plně současným potřebám a byla oproti minulosti značně zjednodušena 
(viz vývoj dispozice). Cestní síť by měla být nově revidovaná, včetně vkladu nových parkových 
pěšin zpřístupňující interiér stinných partií.  
 
Cesty jsou úzké a výšlapy poškozují stávající trávníky.  
 
Chybí funkční modrozelená infrastruktura zajišťující vsakování vody. Voda zůstává 
v propadlinách na cestním tělese a návštěvník se jí vyhýbá vstupem do trávníku. 
 
Větve kolem cest nesmí zasahovat do profilu cesty, aby se jí návštěvník musel vyhýbat a 
vstupovat do trávníku. 
 
Keřové patro by mělo projít revizí. Chybí vnitřní členění prostoru v zastíněných částech, kde 
není z tohoto důvodu park téměř využíván.  
 
Keřové patro jako doprovod promenády mezi řekou a cestou by mělo být modelováno tak, 
aby nezastiňovalo výhledy na protější stranu parteru hotelu Thermal, nebo aby nepůsobilo 
nahodile. Ve výsadbách chybí keře a měly by být doplněny nebo celý pás nově přeřešen. 
 
Chybí zde místa pro setkávání. Mobiliář a vnitřní prostor by měl být modelován keřovým 
patrem tak, aby nebylo nebezpečné, ale zároveň skýtalo dostatek soukromí pro odpočinek.  
 
Květinové záhony, které jsou dneska špatně dimenzované, jsou příliš úzké a působí v prostoru 
nahodile.  
 
Travnaté plochy ve stínu jsou částečně nefunkční díky zastínění. 
 
Letničkové záhony nejsou barevně vyvážené a jsou kryté drátěným plůtkem, který by měl být 
nahrazen vzhlednějším řešením zábrany vstupu po celém objektu parku. 
 
Stávající kavárny by měly být nahrazeny odpovídajícími stavbami trvalejšího charakteru 
s odpovídajícím architektonickým výrazem. 
 

Okolí rybníčku přerůstá keřová vegetace, která zakrývá pohled na vodu i další kontakt s vodou. 
Prostor by měl být přeřešen i s ohledem na využití při Karlovarském filmovém festivalu. 
 
Technická infrastruktura elektro přípojek ruší prostředí a vyžaduje odpovídající technické 
řešení. 
 
 

Náměty  
Dvořákovy sady jsou spjaty s parterem hotelu Thermal, který je ve velmi žalostném stavu. 
Dvořákovy sady jsou pojítkem s historií a měly by mít vždy ducha lázeňského parku 19. století 
a pozdějších úprav. Naopak parter hotelu Thermal by měl být řešen v soudobém duchu 
s maximálním využitím v rámci filmového festivalu. 
 
Karlovarský filmový festival je nejvýznamnější událostí v prostoru sadů. Dnes se v prostoru 
Dvořákových sadů každoročně na měsíc vytváří mobilní pódium, které se snaží být pro park co 
nejméně invazivní.  
Při návrhu obnovy parku by měly být zohledněny požadavky na organizaci této akce tak, aby 
poškodila park co nejméně. Naopak v sadech by mohly být zohledněny oprávněné požadavky 
na zábor tak, aby se vytvořilo odpovídající zázemí. Například navrhnou lepší přístup k rybníčku 
bez nebo s odpovídající vegetací.  
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Obr. č. 1190_30_1420800136_127681_max 
Obr. č.1190_30_1420800470_290023_max

Obr. č. 1190_60_1420800136_641216_max

Obr. č. 1190_70_1420800136_793594_max 

Obr. č. 318048512_10217810537173387_2056608181009312233_n

Obr. č. 97900076_2569142423353009_2840071034562936832_n

Obr. č. 1202_100_1420800105_966340_max 

Obr. č. 25352284_18305576656983673_350551220774126207_o
Obr. č. 1202_60_1420800104_318796_max

Historický vývoj Dvořákových sadů v Karlových Varech - fotodokumentace



Obr. č. 244346154_6227437500630878_4806653192828507190_n Obr. č. 10922847_153060438054157_8380477404832693116_n

Obr. z roku 1962

Historický vývoj Dvořákových sadů v Karlových Varech - fotodokumentace



Historické fotografie - rozbor

Blanenský pavilon1.
Veřejné osvětlení 2.
Popínavé rostliny 3.
Schodiště s květináči 4.
Volně stojící nádoby na rostliny 5.
Záhon lemující pavilon6.
Bodové prvky v záhonu (palma - Yucca)7.
Letničkový záhon 8.
Začátek Promenády 9.
Skupina jehličnanů 10.
Stromořadí z listnatých stromů11.
Listnaté keře 12.

1.

2.

3.

4. 5.6.
7.

8.

9.

10. 11.

12.



Histrorické fotografie - rozbor

Listnaté stromy v pozadí za Promenádou 1.
Promenáda2.
Popínavky na sloupech 3.
Okrasné záhony lemující Promenádu4.
Ornamentální záhony (kombinace
letniček a trvalek)

5.

Bodové prvky v záhonu (palmy) 6.

3.

1.
2.

4.

5.

6.



Histrorické fotografie - rozbor

Blanenský pavilon1.
Sloupořadí2.
Terasa pavilonu 3.
Venkovní posezení na terase 4.
Veřejné osvětlení 5.
Zeleň v nádobách6.
Schodiště s květináči 7.
Popínavky8.
Venkovní posezení pod terasou 9.

1.

2.

4.

3.

5.

6.

7.

8.

9.



Fotodokumentace přípravy pavilonů pro filmový festival

Přípravy festivalu počínají asi měsíc před festivalem. V parku je postaveno několik pavilonů a den před festivalem mobilní vysílací objekty Českého rozhlasu.

Začátek prací 10.6. - do vypuštěného rybníčku se vloží konstrukce a 27.6. stojí již dostavěné pavilony v parku. 



Fotodokumentace přípravy pavilonů pro filmový festival

Největším problémem je odstavování aut mimo cesty a uskladnění materiálu na trávníku. Pavilony v jezírku a jeho okolí překvapivě nemají větší dopad na
vegetaci. Po odstranění jsou výsadby relativně v porádku.

27.6. stojí již všechny objekty na svých místech.



Fotodokumentace památného stromu

Jeden ze dvou památných stromů - platanů v parku.



Fotodokumentace sochařské výzdoby v parku

Socha A. Dvořáka
Socha dívky                                                                            Socha ženy u jezírka

Hadí pramen                                                                          Skautská lípa vysazená 28.10.1968



Fotodokumentace vad ve vegetačních prvcích

Záhony trvalek jsou mimo měřítko a neplní plně svoji funkci, obdobně i keřový záhon není zapojený a potřebuje doplnit.

Vegetace kolem meteorologické budky je tristní včetně plotu. lem z bohyšek není vyrovnaný a měl by být nahrazen lepším řešením podsady



Fotodokumentace vad technických prvků

Schody na přístupových cestách musí být repasovány, je nutné sjednotit elektro rozvaděče, mobiliář by měl být variabilnější - umožnit sezení skupinám.

Cesty nemají naklonění se spádem, proto se na nich drží voda, cesty jsou realtivně úzké a pásovina je prakticky uprostřed využívané cesty.
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